Formulowanie problemu decyzyjnego (optymalizacja produkcji, model diety i problem rozkroju). Metoda
graficzna

Ogodlna posta¢ liniowego zadania decyzyjnego (dwa sposoby zapisu):
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Wyjasnienia:
(1) to kryterium optymalnosci i nosi nazwe funkcji celu zadania decyzyjnego
(2a) - (2c) to tzw. warunki ograniczajace wyznaczajace zbior decyzji dopuszczalnych
3) to warunek nieujemnosci zmiennych decyzyjnych

X15X25--X - zmienne decyzyjne

ajj, bi, ¢jparametry zadania

[aij]=A nosi nazwe¢ macierzy zadania PL
bi to wyrazy wolne ograniczen
Cj to wagi funkgji celu

Kazdy wektor X =(xxp..X,) spelniajacy warunki (2) i (3) zadania decyzyjnego nosi nazwe rozwigzania
dopuszczalnego tego zadania.
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Wektor dopuszczalny ¥ = (X1%5.-%,) dla ktorego funkcja celu zadania osigga

swa najwigkszg (lub najmniejsza) warto$¢ nosi nazwe rozwigzania optymalnego.



(zadania pochodzg z ksigzek: Kukuta K. ,Badania operacyjne w przyktadach i zadaniach”, Anholcer M., Gaspars H.,
Owczarkowski A. ,Przyktady i zadania z badan operacyjnych i ekonometrii”, Anholcer M. ,Badania operacyjne”)

[1] optymalizacja produkcji
Zadanie 1. Pewien warsztat moze produkowac trzy wyroby A, B i C zuzywajac przy tym m.in. cztery limitowane
zasoby: drewno, stal, pracg i energi¢ elektryczng. Zuzycie jednostkowe tych zasobow i ich miesigczne limity, oraz ceny
gotowych wyrobow przedstawia tabelka:

Naktady jednostkowe
Zasob Limit Wyréb A |Wyréb B | Wyréb C
drewno (m 3) 240 3 4 1
stal (kg) 280 1 3 2
praca 800 2 4 5
energia 700 4 3 3
cena (z}) - 60 40 30

Zaklad zainteresowany jest maksymalizacja przychodu ze sprzedazy wytworzonych wyrobow.
Sformutuj zadanie programowania liniowego, ktére musi rozwigza¢ wilasciciel warsztatu, by ustali¢ optymalny plan
swej miesiecznej produkcji.

Zadanie 2. Przedsigbiorstwo wytwarza dwa produkty: P1 i P2, wykorzystujac w tym celu surowce S1 i S2, ktérych
zasoby wynoszg odpowiednio 10 jednostek i 36 j. Do produkcji wyrobu P1 zuzywa si¢ 2 j. S1 oraz 2j. S2, a do
produkcji P2 — 1. S114j.S2. Zysk ze sprzedanej jednostki P1 wynosi 10 tys. zt, a ze sprzedanej jednostki P2 — 40 ty$
zt. Przedsiebiorstwo podpisato kontrakt na dostawe jednostki P2 i trzech jednostek P1 i musi si¢ z niego wywigzac.
Ut6z model liniowego zadania decyzyjnego dla powyzszego problemu, przyjmujac, ze przedsiebiorstwo chce
maksymalizowaé zysk.

Zadanie 3. Przedsigbiorstwo produkuje dwa wyroby W1 i W2. Nalezy zaplanowac produkcje przedsigbiorstwa w pewnym
tygodniu w taki sposdb, aby osiagniety zysk byl maksymalny, jesli wiadomo, Ze produkcja wyrobéw W1 i W2 jest limitowana
ograniczonymi zasobami 3 §rodkéw produkeji: S1, S2, S3. Zasoby tych srodkéw wynoszg odpowiednio: 18, 20, 24 jednostki.
Naktad $rodka S1 potrzebny do wyprodukowania jednostki wyrobu W1 wynosi 3 jednostki, a na wytworzenie jednostki produktu
W2 wynosi jednostke. Naktady srodka S2 wynoszg odpowiednio: 1 i 2 jednostki, natomiast srodka S3: 3 i 2 jednostki. Zysk
uzyskany z produkcji jednostki wyrobu W1wynosi 2 jednostki pieni¢zne, a z wytworzenia jednostki wyrobu W2 wynosi
3 jednostki pieni¢zne.

Srodhd produkci Nﬁidy Jedno i;l;;we fasoby srodldw produkcoi
=1 3 1 18
52 1 2 20
=3 3 2 24
Zysld jednosthowe 2 3

Zadanie 4. Zaktad produkuje dwa wyroby A i B, ktore w procesie zuzywaja dwa podstawowe surowce P i Q. Przychod
ze sprzedazy wyrobow A i B wynosi odpowiednio 5 i 8 zt, natomiast koszty jednostkowe to 31 5 zt. Do
wyprodukowania wyrobu A potrzeba odpowiednio 3 j. surowca P i 8 j. surowca Q, natomiast w przypadku wyrobu B
zuzycie to wynosi odpowiednio 4 i 6 j. W magazynie dobowy zapas obu surowcow wynosi dla P 24 j, natomiast dla Q
jest 48 j. Sformutuj zadanie pozwalajace okresli¢ strukture produkcji wyrobow A i B, jezeli kryterium optymalizacji
bedzie maksymalizacja zysku zaktadu?

Zadanie 5. Pewien zaktad krawiecki specjalizuje sie w szyciu spodni i sukienek damskich. Przy szyciu spodni i
sukienek zaktad wykorzystuje dwa ,,zasoby”’: materiat oraz czas pracy krawcowych.

Na wykonanie jednej pary spodni potrzebne sg 3 m materiatu oraz 2 roboczogodziny. Natomiast uszycie sukienki
wymaga 2 m materiatu oraz 8 roboczogodzin. Zaktad moze aktualnie wykorzysta¢ 60 m materiatu oraz 80
roboczogodzin. Ze sprzedazy uszytych wyrobow zaktad otrzymuje odpowiednio 180 zt za spodnie oraz 320 zt za
sukienke. Sformutuj zadanie decyzyjne tak, aby plan produkcji dla tego zaktadu krawieckiego, dla ktorego przychod ze
sprzedazy uszytych spodni i sukienek bedzie maksymalny.



Zadanie 6. Firma zamierza uruchomi¢ produkcje wyroboéw A i B. Wielkos¢ produkeji jest limitowana przez mozliwos$ci
przetworzenia na wyroby trzech surowcow S1, S2 i S3. Naktady surowcow na wytworzenie jednostki wyrobu (kg/j.),
mozliwosci przerobu surowcow (w tonach) w okresie planistycznym oraz oczekiwane ceny zbytu (w zt/j.) podaje tabela.
Firma maksymalizuje swoj przychod. Sformutuj ten problem w postaci zadania programowania liniowego.

Wyrob A Wyrob B Mozliwo$ci przerobu
S1 4 10 40
S2 8 4 24
S3 2 2 16
Cena zbytu 3 9

Zadanie 7. W pewnym zaktadzie (elektrownia, gazownia lub pogotowie ratunkowe) z powodow technologicznych
konieczna jest stata obecno$¢ pracownikow. Ze wzgledu na zmienne nate¢zenie realizowanego procesu liczba
niezbednych pracownikoéw ulega zmianie. Mozna ja okresli¢ dla czterogodzinnych przedziatow czasu w czasie catej
doby: godziny 0-4 — co najmniej 4 osoby, godziny 4-8 — co najmniej 18 osdb, 8-12 — co najmniej 7, 12-16 — co najmniej
15, 16-20 — co najmniej 18, w przedziale 20-24 — co najmniej 6 0sob.

Pracownicy przychodza do pracy tylko o okreslonych godzinach (0, 4, 8, 12, 16 lub 20), a po przyjsciu pozostajag w
pracy przez calg zmiang, ktora trwa rowne 8 godzin.

Nalezy zbudowac¢ zadanie PL w celu uzyskania odpowiedzi na pytanie: jaka jest minimalna liczba pracownikéw
niezbednych do obstugi procesu produkcyjnego w ciagu doby?

[2] model diety

Zadanie 8. Aby zdrowo wyglada¢ pies musi miesigcznie zjeS¢ przynajmniej 100g sktadnika 1 (S1), 200g sktadnika 2 (S2) i nie
wiecej jak 300g skiadnika 3 (S3). Na rynku dostepne sa dwie karmy, gdzie porcja karmy 1 (K1) zawiera 10g sktadnika 1, 1g
sktadnika 2 i 10g sktadnika 3. Natomiast karma 2 (K2) zawiera 1g sktadnika 1, 10g sktadnika 2 i 10g sktadnika 3. Porcja karmy 1
(K1) kosztuje 5 74, natomiast porcja karmy 2( K2) 8zk. W jakich porcjach zmiesza¢ karmy aby pies dostat sktadnikow ile potrzeba a
koszt byt jak najmniejszy.

[3] problem rozkroju
Zadanie 9. Tartak wycina z belek dugosci 3m dwa rodzaje elementow: 1,4 m oraz 0,8 m. Klient ztozyt zamowienie na

5 elementow 1,4 m i 20 elementow 0,8 m. Tartak dazy do minimalizacji odpadu. Sformutuj ten problem w postaci
zadania programowania liniowego.



